

# 张盛:精于泌尿肿瘤内科治疗

1

全国各地的肿瘤患者慕名直奔上海东安路上的肿瘤医院,无论是挂号间还是候诊室,都像极了微缩版的春运场景。张盛门诊时,诊室外也是门庭若市,常常上一个病人的诊疗还没结束,下一个患者及其家属便急切地推门而入。这时候张盛会撵走这些“闯入者”。他半开玩笑地说自己是一根筋,一次只能集中精力思考一个病人,人多嘴杂,势必影响正常的病情思考与医学判断。

肿瘤晚期患者,死亡近在咫尺,恐惧慌张中,把医生当救命稻草。浙江有位晚期膀胱癌患者,一进诊室,便求张盛把他当亲人一样拯救。张盛却说,医生若感情用事,忽视客观的医学科学与主观感情的界限,难免会影响理智思考、冷静判断甚至医疗决策。因此,即便是自己父亲患了胃炎等疾病,张盛也是为他挂其他专科医生的号,让同行进行专业的医学判断和诊治,自己绝不插手,以免诊治受到感情因素的影响。

张盛的冷静,还表现在化疗上。他说,医院里人满为患不代表每个患者都立即需要积极治疗。他说,昂贵的药未必一定很有效,便宜的药也未必疗效不好,新药解决不了所有的问题。比如膀胱癌治疗的新药研发最近发展很快,但顺铂虽然便宜到只有几十元钱,仍然是最重要和最有效的化疗药。他还说,化疗不应该仅仅只追求疗效,还应关注毒副反应,超过一定限度的化疗,对患者造成的伤害有可能是灾难性的。这样的声音,冷峻里充满着理性,冷静中满是对患者的爱。

有位晚期睾丸癌患者,才二十几岁,年轻的生命充满着生的渴望。一线4个疗程化疗后达到完全缓解,有医生让他继续化疗,但张盛却明确告诉他,根据目前疗效,将来你还可能有很长的生存期,目前应该停止化疗。如果过度化疗,有的病人有可能在多年后发生药物毒性引发的白血病/第二原发肿瘤以及其他慢性副反应,那样的话代价太大。

还有一位从湖北来的睾丸癌患者,在当地化疗8个疗程后,肿瘤标志物AFP仍有所升高,肿瘤保持稳定。张盛告诉他,睾丸癌一线化疗一般不超过4个疗程。化疗太多,就像打仗,对敌人拼尽全力,将土不休整,体力和心力都难免不支,这仗还怎么打下去?既然肿瘤已经控制,倒不如休息两个月观察一下。这位患者听取了张盛的意见,后来随访中发现肿瘤继续保持稳定,而AFP逐渐稳定和下降。

近年来,免疫检查点抑制剂被称为治疗肿瘤的神药,张盛从接受伊匹单抗(第一个免疫检查点抑制剂)治疗

的研究数据中发现其引起的治疗相关性死亡率有明显增高,进一步的分析发现,其引起治疗相关死亡的首位死因为结肠炎。这一研究成果在国际知名肿瘤学杂志上发表,提醒临床医生及病人在使用该药时应该认识到其可能引起的重要毒性,尤其对于病人的腹泻等结肠炎表现的副反应需要积极处理,以避免发展到治疗相关性死亡。

张盛还首次对PD1引起的治疗相关性肺炎、严重肺炎进行了精确的定量测定和校正。这些新的发现对于癌症免疫治疗应用于病人产生重要的影响。

张盛直言,这些抗癌药物的毒副反应研究虽然非常重要,但在医学界引起的重视不够。有些泌尿肿瘤是少见病,药厂研发动力不足。张盛把这些病例整理出来,千方百计请国际上顶尖的专家来会诊,改进这部分少见肿瘤病人的治疗。这样,他才能发出独立、客观的声音。这样的声音,正是广大肿瘤患者的福音。

2

肿瘤像个高智商的“熊孩子”,调皮捣蛋,令人琢磨不透。张盛长期从事肿瘤内科治疗和研究的工作,近年来

适得其反。有时候敌不动我不动,不做治疗也可能是最好的治疗。

身为肿瘤医院泌尿肿瘤多学科治疗组的肿瘤内科专家,张盛不仅要帮助患者“带瘤生存”,还提倡晚期病人“带瘤生活”,以人为本,根据患者肿瘤病变的轻重缓急,合理选择治疗方法、强度和时序,积极缓解肿瘤及抗肿瘤治疗带来的身心症状。在他看来,活得更长、更好,比一味追求缩小肿块重要。

睾丸癌在泌尿系肿瘤中算是“小众”,但在35岁以下男性癌症患者中是第一位癌症,由于患者基本上都是年轻人,睾丸癌对患者和家庭具有很大的杀伤力。张盛自己查找文献,用心思考,探索最佳治疗方案,寻找与发达国家治疗差距的原因。

有一位混合型生殖细胞肿瘤病人在化疗后,AFP降低到正常,但肿瘤却增大,于是找到张盛,要求进行化疗。但张盛认为这属于化疗部分耐药的情况,继续化疗获益不大,耐心劝说他应该冒一定风险手术治疗。患者在张盛的劝说下,接受了手术治疗,病理证实切除了化疗高度耐药的畸胎瘤。两年来一切都好,只须复查,无须其他治疗,过着高质量的生活,患者说这都归功于张盛的说服。

对付肾癌,患者使用标准的一线药物,有效率是25%,而靶向治疗联合PD1,最新的有效率达到60%。张盛便力主使用新药,给病人最好的治疗效果。

对于局部晚期阴茎癌,很多病人急于手术治疗,但这样复发率高。而先化疗,让肿瘤控制和缩小后再手术,则复发率低得多。对于这样病例,张盛反复强调急于手术的危害性。

一切从病人实际出发,张盛对当前肿瘤学治疗的现状、化疗的毒副反应及发展趋势有着较为深刻的理解。这使得全国各地的病人千里迢迢慕名而来,每周二上午他的门诊,50个病人的号,早早就被预约得满满当当。

3

张盛七十年代生于山东。小时候不断感冒,经常进出医院,亲身感受到医生之间诊断、治疗水平的不一致,学医便成了他少年时便立下的志向,高考时他所有的志愿都填报了医科。医学临床工作虽然苦,但病案每天都是新的,不同的诊断和治疗方案充满变化。张盛喜欢这种新鲜感,刻苦学习,接受医学的挑战。他说他喜欢看《豪斯医生》,病例像一桩桩案子,医生像侦探,在破案中获得成就感。当排除重重迷雾,给病人以正确诊断和规范治疗,张盛说他有无限的满足感。

每一次拯救生命,张盛考虑的只



张盛 复旦大学附属肿瘤医院肿瘤内科副主任医师,擅长泌尿肿瘤(尤其膀胱癌、睾丸癌、膀胱管癌、阴茎癌、Paget's病等少见肿瘤)以及乳腺癌等恶性肿瘤的化疗及综合治疗。

门诊时间:周二上午,周三下午

是病情。刚毕业时是小医生,有的病人不配合,他想办法仔细观察病人的病情。正是因为他的细心和专业,一位心理失常的病人,经他听诊,发现还患有肺病,后来诊断为肺结核,从而获得了及时的救治。

2004年,张盛前往加拿大MCMASTER大学留学,两年多的时间里,亲身感受到对付肿瘤,肿瘤内科医生在治疗的规范化和多样化上,其作用有多大。怀揣着理想,他来到肿瘤医院。有这么大的一个平台,多学科发展又快,张盛有了用武之地。

英语是张盛研究肿瘤最有力的“兵器”之一。大学期间,他喜欢上了英语,把英语变成了业余爱好,还报读过英国戏剧课程。正因为他精通英语,所以能完整准确地掌握国外最新的医学进展,与国际上顶尖专家建立了良好的学术联系,还曾受邀担任国际肿瘤学会会议的同声传译。

4

肿瘤科医生是最直面生死的人。他们不仅是临床医学专家,还要承担医学教育、医学科研等。日常的诊疗中,除了治疗,更要向肿瘤晚期患者解释病情,化解焦虑,排解他们对死亡的恐惧。张盛承认,过去看到十四五岁的肿瘤病人,柔软的心脏根本受不了,现在见多了肿瘤患者生命的坠落,心渐渐地变得坚硬,只想用最先进的医学知识,尽全力帮助泌尿肿瘤患者。

肿瘤晚期患者进入生命的倒计时,痛苦的时间不少,遗憾的故事很多,有些老病人说走就走。天天面对在生死线上摇摆的肿瘤患者,张盛说他也需要释放、疗愈,于是抽出时间打羽毛球,用汗水排除身心的疲累。周末,偶尔去灵岩山、四明山,在少有人迹的山区爬山涉水,在空旷的山野放松自我。

当病人病情恶化,医生的心情也会受到影响,可外人很少关注到医务工作者其实充满着压力和负能量。好在张盛善于调整自己,外表冷静,心里的爱却温暖如火,总想着努力给肿瘤晚期患者再拨一拨生命的烛火,让他们享受当下的光亮。记者 张逸

【医家坐堂】

## 麻疹死灰复燃

上海新源路1238号盛雨:麻疹不是已经被消灭了吗?接种疫苗还有什么必要?

华山医院终身教授张延令:几个世纪以来,麻疹这个幽灵在全球持续折磨了数百万人。2000年,美国宣布彻底消灭了麻疹。此后,澳大利亚、新西兰和日本等发达国家相继宣布麻疹在国内绝迹。然而,麻疹最近又出人意料地再度席卷全球。2018年全球麻疹病例增加48.4%,有13.6万人死于这一恶疾。值得警惕的是,一些发达国家也成了疫情重灾区。截至2月21日,美国10个州共报告了159例麻疹病例,疫情较为严重的华盛顿州在1月宣布进入紧急状态;日本目前已确认222起麻疹感染病例,新增病例创下十年来最多。

麻疹以冬春季发病为多。麻疹患者是唯一的传染源,出疹前后5天均有传染性,病毒通过呼吸道分泌物飞沫传播。由于麻疹病毒通过空气传播,即使病人只在某个房间短暂逗留,两个小时后此处仍有传播病毒的风险。

由于没有特定疗法,预防接种被公认为是消除麻疹最好的方法。如果不接种疫苗,哪怕社区里只有一个麻疹患者出现,情况也如同把一根点燃的火柴扔进汽油桶。

接种麻疹疫苗对麻疹的预防率高达97%。由于人口流动增加,部分儿童麻疹疫苗漏种或免疫失败,加之初免后随着年龄增长而免疫力逐渐降低等原因,致使麻疹小规模流行时有发生,且儿童发病年龄后移,过去麻疹发病多为5岁以下儿童,尤以1~2岁最多,现在患麻疹者大多是8个月以内婴儿和7岁以上学龄儿童。如果接触了麻疹病毒,几乎所有未接受过接种的小孩均会感染。大多数情况下,麻疹很难致人死亡,但每15例麻疹患者中就有1人遭遇危及生命的并发症。

【专家门诊】

## 专家教你防病

肾病患者要适当控制蛋白质的摄入量。腌制类食品含盐量高,炒货中也大多含有较高的钠盐,肾病患者要根据自己的情况进行控制。

钟逸斐(龙华医院肾内科副主任,主任医师)

痛风实际上是一种遗传性代谢性疾病,而遗传因素是在胚胎形成时就决定了的,“痛风都是吃出来的”并不完全准确。

汤建平(同济医院风湿免疫科主任,主任医师)

糖尿病患者、前列腺增生患者、泌尿系结石梗阻、泌尿道先天畸形等也会发生尿路感染。

黄建华(上海第十人民医院泌尿外科副主任医师)